



奋进新征程 建功新时代·非凡十年

在更高起点上推进改革开放

本报记者 赵展慧 王 观



新时代新作为

科技研发

深耕细作步子坚实

本报记者 葛孟超

“深化科技体制改革的举措精准，我们的干劲儿更足了！”中国科学院工程热物理研究所储能研发中心副主任徐玉杰感触颇深。

党的十八大以来，我国在科研经费使用、课题立项评审、人才评价标准、成果转化等方面推出了一系列改革举措。

科研经费使用更灵活。徐玉杰说，以前做项目预算的时候，到哪里出差、出几趟差所需的费用都要编制进去。现在对科研经费实行“包干制”，简化预算科目，让科研人员提高了工作效率。

人才评价标准更多元。1985年出生的青年科研人员左志涛是徐玉杰团队的一员，多年来，他多次承担重要工程任务，突破多项关键技术，但许多工程任务难以形成科研论文发表。徐玉杰说，“所里实施人才评价方式改革，将专业技术岗位分为科技岗位和支撑岗位。这种人才评价方式的变化，让每位科研人员都可以在自己的‘赛道’上深耕细作、安心发展。”

奖励激励更到位。左志涛说：“前年和去年，我完成了所里‘攀登人才计划’的年度任务目标，获得了数万元的奖金。下一步，团队要在压缩空气储能项目上继续攻关，有效支撑能源革命和新型电力系统构建。”

一线科研人员的感受，是我国深化科技体制改革的一个缩影。截至目前，《深化科技体制改革实施方案》部署的143项科技体制改革任务已经全面完成，重点领域和关键环节改革取得实质性进展，科技创新的基础性制度框架基本确立。破除制约科技创新的制度藩篱，极大地激发了科研人员的创新活力，为加快建设世界科技强国、实现高水平科技自立自强提供新动能。

共建“一带一路” 实现互利共赢

本报记者 屈信明 罗珊珊

卡塔尔首都多哈往北约15公里，一座以椰枣碗和法琅灯笼为设计灵感的建筑格外美丽，这是2022年卡塔尔世界杯主场的卢塞尔体育场。

卢塞尔体育场是中国企业在海外建造的规模最大、容纳人数最多的专业场馆，由中国铁建以设计施工总承包身份参与建设。“项目采用多项环保节能技术，并大量使用可回收材料，让这个体育场成为世界上最节能环保的体育场之一。”中国铁建国际中东区域公司执行总经理王雷介绍。

中国铁建党委书记、董事长汪建平说，卢塞尔体育场是中国铁建积极参与共建“一带一路”的一个缩影。“一带一路”倡议提出以来，中国铁建的海外业务覆盖沿线100多个国家和地区，项目增长到近700个。

“坚持共商共建共享原则，秉持开放、绿色、廉洁理念，‘一带一路’高质量发展取得实实在在、沉甸甸的成就。”商务部综合司副司长杨涛说。

深化经贸合作，“一带一路”市场地位显著提高。2013年至2021年，我国与沿线国家年度贸易额从1.04万亿美元扩大到1.8万亿美元，增长了73%。贸易新业态快速发展，“丝路电商”成为新亮点，跨境电商进出口保持高速增长，一批海外仓在沿线国家建成投运。贸易通道建设稳步推进，中欧班列累计开行超过5万列，陆海新通道建设取得积极进展。

“共建‘一带一路’成为当今世界最受欢迎的国际公共产品和国际合作平台，展现出愈加强劲的吸引力。”汪建平说，未来，公司将稳步拓展合作新领域，坚定不移推动共建“一带一路”高质量发展，为实现共同发展繁荣贡献更大的力量。

图①：近期，2022国际消费季暨第三届上海“五五购物节”启动，上海南京路步行街沿街商铺推出了各类促销活动。图为消费者在选购商品。王 初摄（人民视觉）

图②：广东深圳华侨城国家湿地公园景色怡人。欧阳勇摄（人民视觉）

责任编辑：王 观 版式设计：汪哲平

永葆「闯」的精神、「创」的劲头、「干」的作风

——这十年，对外合作迈出新步伐。

从谋篇布局的“大写意”到精耕细作的“工笔画”，“一带一路”倡议不断推动沿线经贸合作走深走实。2013年至2021年，我国与沿线国家年度贸易额增长73%，直接投资累计1613亿美元。截至目前，我国已与沿线149个国家、32个国际组织签署200多份合作文件。

“朋友圈”越来越广，开放之门越开越大，我国在对外贸易、吸引外资、对外投资等领域千帆竞发，开放型经济跃上新水平。

在构建新发展格局中展现改革开放的新作为

面对复杂严峻的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我国有效统筹疫情防控和经济社会发展工作，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。

——深层次改革更加注重系统性、整体性、协同性。

今年4月，《中共中央国务院关于加快建设全国统一大市场的意见》出台，改革大棋局在更高起点更广阔角徐徐铺展。修改后的反垄断法于今年8月1日施行，树立公平竞争顶层设计政策框架；各地加快破除地方封闭小市场，自我小循环……破立并举，高效规范、公平竞争、充分开放的全国统一大市场逐渐清晰。

——高水平开放更好统筹国内国际两个市场、两种资源。

新发展格局不是封闭的国内循环，而是开放的国内国际双循环。经济全球化遭遇逆流，但我国坚持开放、不搞封闭。今年前7个月，我国货物进出口总值同比增长10.4%，实际使用外资金额按可比口径同比增长17.3%。

“出口转内销转出新天地，国内经销商从30多个拓展到300多个。”君禾泵业股份有限公司总经理张君波说。今年，《关于促进内外贸一体化发展的意见》印发，许多“两头在外”的外贸企业依托国内大市场优势，开始“两条腿走路”。

新发展格局下，更加灵活的政策体系、更加科学的管理体制推动对外开放更加注重内外联动，推动市场主体更好利用国内国际两个市场、两种资源。商品、技术、资本各类要素资源双向畅通，法律法规、监管体制、质量标准加速内外衔接，制度型开放框架进一步明晰。更大范围、更宽领域、更深层次的对外开放，加快畅通国内国际双循环。

奋进新征程，建功新时代，在更高起点上推进改革开放，在构建新发展格局中展现改革开放的新作为，我们就一定能在新时代的伟大征程上创造更加美好的未来。

智能城市、智能工厂逐步形成规模……十年来，我国创新和高技术发展的日新月异，离不开改革的持续牵引。

科技体制改革不断深化，最大限度激发各类创新主体和科研人员的积极性创造性；知识产权保护制度持续完善，产学研用加快深度融合；资本市场改革稳步实施，推动资金、人才加快向创新型企业流动。以改革促创新，我国已成为全球高度活跃的创新创业沃土，全球创新指数排名从十年前的第三十四位提升至第十二位。

开放型经济跃上新水平

“满载而归！”今年7月，搭乘浙江宁波市首批开拓海外市场的商务包机归来，宁波维能进出口有限公司董事长张忠义带回了20万欧元的订单，“海外仓库最多能容纳400个集装箱，只要加足马力生产，仓储销售完全没问题！”

从贸易出口企业转型为供应链外贸企业，维能的发展壮大是我国扩大开放的一个缩影。

——这十年，外贸发展量质齐升。

中国不仅是“世界工厂”，也成为“世界市场”。从2012年的24.4万亿元增加到2021年的39.1万亿元，我国货物贸易进出口量连创新高，连续5年成为世界货物贸易第一大国。海外仓、跨境电商等外贸新业态新模式快速发展，使“买全球”“卖全球”成为现实。

中国不仅有“中国制造”，也贡献“中国智造”。从服装鞋帽到高端电子产品、高性能汽车，进出口商品质量和附加值不断提高。2021年，手机、电脑、集成电路等机电产品占我国出口比重接近60%。

外贸“马车”动力十足。2021年，货物与服务进出口对我国GDP增长贡献率达20.9%，我国进口对全球进口增长的贡献率高达13.4%，成为世界经济复苏的强大引擎。

——这十年，利用外资取得新进展。

项目多起来，规模扩起来。上海黄浦江边，首家中外合资飞机制造项目中俄国际商用飞机落户；广东湛江东海岛畔，首个外商独资石化一体化项目巴斯夫基地拔地而起……重大外资项目纷至沓来。2021年我国实际使用外资1.15万亿元，较2012年增长62.9%。

限制减下去，营商环境优起来。连续5年缩减外资准入负面清单，连续3年清理与外商投资法不符的法规、规章和规范性文件……2020年外商投资法正式施行，更全面、更有力的法治保障吸引更多外资企业到中国投资兴业。

资本市场开放稳健有序。行业机构外资股比全面放开，沪深港通、沪伦通启动，外资连续多年保持净流入。

2012年12月，习近平总书记赴改革开放前沿广东考察调研，发出“将改革开放继续推向前进”的动员令。

今年1月17日，在2022年世界经济论坛视频会议中，习近平主席的话语掷地有声：“不论国际形势发生什么变化，中国都将高举改革开放的旗帜。”

十年来，中国改革不停顿，开放不止步。新时代改革开放动力更加澎湃，推动我国经济实力跃上新台阶，行进在更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路上。

全面深化改革取得历史性伟大成就

2013年，党的十八届三中全会吹响了全面深化改革的号角。

站在新的历史起点上，以习近平同志为核心的党中央以前所未有的决心和力度冲破思想观念的束缚、突破利益固化的藩篱，推动许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构，全面深化改革取得历史性伟大成就。

经济体制改革蹄疾步稳，社会主义市场经济体制更加成熟定型；党和国家机构改革深入实施，国家治理体系和治理能力现代化水平不断提高；生态文明体制改革全面开启，“绿水青山就是金山银山”深入人心……

——这十年，改革增进市场活力。

“上千万元的留抵退税款助力研发，为我们长远发展增添信心。”江苏海力风电设备科技股份有限公司常务副总经理许成辰说。新的组合式税费支持政策让更多市场主体轻装上阵。

十年间，国资国企改革完成顶层设计，国有经济布局优化和结构调整持续推进；全面实施市场准入负面清单制度，要素市场化改革推进资源配置更高效公平；行政审批事项大幅减少，营商环境不断优化……有效市场和有为政府更好结合，市场活力喷涌而出。我国市场主体总量从2012年的5500万户增长到现在的1.61亿户，民营企业数量翻了两番。

——这十年，改革增加民生福祉。

肝癌一线靶向药仑伐替尼胶囊，每粒从平均108元下降到平均18元，一个治疗周期可节约费用8100元。近日，第七批国家组织药品集中采购收官，拟中选药品平均降价48%。

改革连着民心。医药体制改革持续减轻患者负担，养老保险全国统筹推动养老保障更公平，户籍制度改革推动基本公共服务均等化，审批服务改革解决群众办事难……人民获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

——这十年，改革增强创新动力。

“天问”探火、“嫦娥”登月，我国深空探测实现重大跨越；5G研发应用深度拓展，数字经济蓬勃发展，

潮头观澜

坚定不移将改革开放进行到底

吴秋余

改革开放，当代中国最显著的特征。在浙江龙泉市小梅镇黄南村村民王登辉眼中，改革开放是越来越美的绿水青山——受益于河长制推行，家门口的小河又变回儿时的水清岸绿。

在上海市民李阿伯眼中，改革开放是越来越多的进口美味——随着进博会的举办，超市里进口生鲜种类更加丰富，价格也很实惠。

在广东深圳市优必选科技公司创始人周剑眼中，改革开放是越来越好的发展环境——供给侧结构性改革让科技创新企业大显身手，公司的智能机器人产品成功打入欧美市场。

回望来路，改革开放是我们党的一次伟大觉醒，是中国人民和中华民族发展史上一次伟大革命。眺望前程，改革开放是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。

改革开放只有进行时，没有完成时。中国特色社

会主义进入新时代，经济社会的高质量发展、人民日益增长的美好生活需要，无不呼唤更大力度、更多方位、更深层次的改革开放。唯有大胆试、大胆闯、全力拼、踏实干，迸发出改革开放精神的无穷力量，才能闯关夺隘、劈波斩浪，推动改革开放事业浩荡前行。

40多年的改革开放之路上，党的十一届三中全会是划时代的，开启了改革开放和社会主义现代化建设新时期。党的十八届三中全会也是划时代的，实现改革由局部探索、破冰突围到系统集成、全面深化的转变，开创了我国改革开放新局面。

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面深化改革向广度和深度进军，推进更高水平对外开放，中国特色社会主义制度更加成熟更加定型，国家治理体系和治理能力现代化水平不断提高，党和国家事业焕发出新的生机活力。

走过千山万水，仍需跋山涉水。新征程上，我们已经啃下了不少硬骨头，但还有许多硬骨头要啃，我们攻克了不少难关，但还有许多难关要攻克。要把握时代发展大势，弘扬伟大改革开放精神，继续全面深化改革、全面扩大开放。越是形势复杂，越是任务艰巨，我们越是要以更加坚定的信心、更加有力的举措把改革开放不断推向深入，为推动高质量发展、实现民族复兴增添更强劲动力、作出更大贡献。

“中国改革开放必然成功，也一定能够成功！”改革征程有艰险，开放之路不平坦，但认定的路就要毫不动摇地走下去。一切伟大成就都是接续奋斗的结果，一切伟大事业都需要在继往开来中推进。永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，坚定不移将改革开放进行到底，努力续写更多“春天的故事”，我们一定能在新征程上不断创造让世界刮目相看的新的更大奇迹！

